



为区域和全球经济增长注入强劲动力

——解读区域全面经济伙伴关系协定签署

11月15日,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)签署。历经8年谈判后,全球最大的自由贸易区终于宣告诞生、正式启航。

覆盖人口数量最多、成员结构最多元、发展潜力最大……RCEP的签署,对地区、对世界、对中国有何重大意义?

多边主义和自由贸易的胜利

此次签署RCEP的共有15个成员国,包括东盟10国和中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰,总人口达22.7亿,GDP达26万亿美元,出口总额达5.2万亿美元,均占全球总量约30%。RCEP自贸区的建成,意味着全球约三分之一的经济体量将形成一体化大市场。

这样的大市场来之不易——RCEP由东盟于2012年发起,历经8年、31轮正式谈判,特别是今年以来,各成员克服新冠肺炎疫情带来的巨大困难,全面完成市场准入谈判,并完成1.4万多页文本法律审核工作,最终在第四次领导人会议期间如期签署协定,成为东亚经济一体化建设近20年来最重要的成果。

据悉,RCEP要求15个成员国均承诺降低关税、开放市场、减少标准壁垒。有韩国媒体预测,RCEP生效后,韩国出口到印度尼西亚的汽车零部件关税有望从目前的40%降为零。

中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽用“关键且及时”来形容这份协议的签署。“在疫情肆虐、世界经济严重衰退、国际贸易投资萎缩、保护主义单边主义加剧的特殊背景下,各方能够就RCEP达成共识,宣告了多边主义和自由贸易的胜利,将有力提振各方对经济增长的信心。”

分析人士指出,RCEP囊括了东亚地区主要国家,将为区域和全球经济增长注入强劲动力。有国际知名智库测算,到2025年,RCEP可望带动成员国出口、对外投资存量、GDP分别比基线多增长10.4%、2.6%、1.8%。

世界正面临百年未有之大变局,亚太地区在世界经济发展中具有举足轻重的作用。阮宗泽表示,可以预见,RCEP的达成成为亚太自贸区(FTAAP)进程提供了实现路径,进一步提升亚太地区今后在全球发展格局中的分量。

高质量和包容性的统一

据悉,RCEP由序言、20个章节(主要包括货物贸易、原产地规则、海关程序和贸易便利化、贸易救济、服务贸易等),以及4个市场准入承诺表附件组成。

RCEP有哪些特点?这是一个现代、全面、高质量、互惠的大型区域自贸协定——商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王文

这样表示。

此前东盟已与中国、日本、韩国等国签署了多个“10+1”自贸协定,中、日、韩、澳、新西兰5国之间也有多对自贸伙伴关系,相比之下,RCEP的服务贸易和投资开放水平高于“10+1”协定,将发挥区域内经贸规则“整合器”的作用。

北京大学国家发展研究院副院长余淼杰表示,如果各个国家两两之间签署贸易协定,各协定的不同规则就会出现“意大利面碗”现象,剪不断,理还乱。形成统一的规则,将大大降低运营成本,减少不确定性。

商务部国际司负责人指出,RCEP通过采用区域累积的原产地规则,将深化域内产业链价值链;利用新技术推动海关便利化,将促进新型跨境物流发展;采用负面清单推进投资自由化,将提升投资政策透明度,这都会促进区域内经贸规则的优化和整合。

“高质量”是RCEP的一个显著特征:货物贸易最终零关税产品数整体将超过90%,服务贸易和投资总体开放水平显著高于原有“10+1”自贸协定,高水平的知识产权、电子商务、竞争政策、政府采购等现代化议题也纳入其中……

阮宗泽表示,今后域内企业有望更大程度、更加便捷地享受优惠政策,各国人民也将以更低廉的价格享用进口产品,对美好生活的向往将得到进一步满足。

今年前三季度,东盟历史性地成为中国第一大贸易伙伴,中国与其他RCEP成员贸易总额达10550亿美元,约占中国对外贸易总额的三分之一。这样巨大的贸易体量,通过降低关税,无疑将产生巨大的“贸易创造”效应。

值得一提的是,通过RCEP的签署,原本并没有自贸协定的中日、日韩间也建立起新的自贸伙伴关系,区域内自由贸易程度进一步提升。

“RCEP的达成,将有助于推进更高层次的中日韩经济一体化,也为未来达成中日韩自贸协定奠定基础。”王文说。

在互惠方面,RCEP照顾到不同国家国情,给予最不发达国家特殊与差别待遇,可以说最大限度兼顾了各方诉求。分析人士表示,这将促进本地区的包容均衡发展,使各方都能充分共享RCEP成果。

中国更高水平对外开放的重要平台

加快实施自由贸易区战略,是中国新一轮对外开放的重要内容。

“十四五”规划建议明确提出“构建面向全球的高标准自由贸易区网络”;习近平主席在第三届进博会上也明确宣示“中国愿同更多国家商签高标准自由贸易协定,推动尽快签署区域全面经济伙伴关系协定……”

分析人士指出,RCEP自贸区的建成将为中国在新时期构建开放型经济新体制,形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局提供巨大助力。

“RCEP是构建‘双循环’新发展格局非常关键的机制性合作平台,在此框架下,中国可更高效配置资源和要素,推动经济高质量发展和转型升级。”商务部研究院区域经济合作研究中心主任张建平说。

两组数字最能印证RCEP的“含金量”:

——RCEP签署后,中国对外签署的自贸协定将达到19个,自贸伙伴将达到26个;

——通过RCEP新建立了中日自贸关系,这是中国首次与世界前十的经济体签署自贸协定,使中国与自贸伙伴贸易覆盖率由目前的27%提升至35%。

商务部研究院国际市场研究所副所长白明表示,RCEP的签署将有助于我国通过更全面、更深入、更多元的对外开放,进一步优化对外贸易和投资布局,不断与国际高标准贸易投资规则接轨,构建更高层次的开放型经济新体制。

目前距离RCEP最终生效尚待时日:根据规定,RCEP协定需15个成员国中至少9个成员批准后方可生效,其中至少要包括6个东盟成员国和中国、日本、韩国、澳大利亚和新西兰中至少3个国家。

据王文介绍,接下来RCEP各成员将各自履行国内法律审批程序,努力推动协定早日生效实施。各国已加快国内批准程序,中方也将与各方共同努力,争取让RCEP协定尽早惠及本地区企业和人民。

“协定的签署只是一个起点,RCEP为本地区提供了一个平台,各方可在此基础上进一步合作,实现贸易投资更高层次的自由化便利化。”王文说。(据新华社)

韩对日索赔案审理提速

日企资产或被拍卖

韩国大田地方法院向二战强征劳工索赔案涉案日企——三菱重工以公告送达方式发送的“关于要求三菱重工就出售其在韩财产命令提交答辩状的通知”于11月10日零时起正式生效。

三菱在韩资产或被拍卖

此前,二战韩籍强征劳工受害者杨金德(91岁)和遗属等5人于2012年10月向光州地方法院针对三菱重工提出索赔。2018年11月,韩国最高法院裁定原告胜诉,并判处被告向每名原告赔偿1.5至1.5亿韩元(约合人民币58.85至88.27万元)赔偿款。

但三菱方面一直对此未作出回应。原告于去年3月7日向大田地方法院申请了对三菱在韩申请的2个商标权和6个专利权的扣押命令,该申请于同月22日被受理。原告同年7月针对三菱重工在韩资产申请了出售命令。今年9月7日,大田地方法院下达了“关于要求三菱重工就出售其在韩财产命令提交答辩状的通知”。根据韩国法律规定,公告送达是用公开宣告的方式送达诉讼文书,经过法律规定

的一定时间即视为送达。韩国二战强征劳工受害者的辩护律师表示,鉴于被告方面一直未向法院作出任何回应,原告方面也不能一味苦守等待。

另外,大田地方法院还以公告送达方式发送了关于命令扣押的文书,该命令将于下月30日零时起生效。法院或将在该文书生效后决定是否拍卖赔偿。

三菱重工方面则表示,此案已根据《韩日请求权协定》得到最终解决,韩方无权就相关事宜提出任何主张。

有分析认为,即使是相关判决发生公告送达法律效力,也不意味着马上就会扣押并拍卖相关资产。是否拍卖三菱重工在韩资产的命令,还需要法院根据资料进行检讨后决定。如果三菱重工方面就此提出抗诉,还必须再次走司法程序。

多起集体诉讼有新进展

与此同时,另外一起针对三菱重工的日本殖民时期强制劳工受害者的诉讼案11月12日再次开庭。针对12名受害者及遗属对三菱重工提出的赔偿案,光州地方法院民事14庭12日进行了第二次法庭辩论。

原告代理律师表示,鉴于韩日关系恶化,原告很难从日方那里获得关于强制征用的相关资料,因此向法院申请提交文书命令,即要求被告交出与强制征用有关死伤者和日本厚生省相关记录。

主审法官当庭同意了原告的诉求,但被告代理律师向光州高等法院提出抗诉。被告方主张,过去与现在的三菱重工都没有保存相关资料。

去年4月和今年1月,光州、全罗南道的二战强制劳工受害者接连对日本企业发起集体诉讼。

韩国法院关于慰安妇幸存者向日本政府提出的索赔诉讼也取得新进展。首尔中央地方法院民事15庭正在审理已故郭艺南等慰安妇受害者对日本政府提出的索赔诉讼,并在11月10日接到了英国的国际法权威教授克里斯汀·钦金的意见书,主要关于反驳日本主张的“国家主权豁免”原则。

日本政府根据“国家主权豁免”原则,不认可韩国的判决,拒不应诉。“国家主权豁免”原则是指国家的行为和财产不受(或免受)他国立法、司法及行政的管辖。钦金在意见书中反驳称:“日本的国家行为和财产不能被视为国家行为,强迫性交易不能被视为国家行为,因此不适用‘国家主权豁免’原则。”

钦金指出,如果对慰安妇问题适用“国家主权豁免”原则,也不符合过去20年在战争、纠纷情况下将国家行为视为最严重国际犯罪的国际法潮流。她建议,既然联合国和国际法院等有限地承认“国家主权豁免”原则,并在朝着保障国家对性犯罪受害者负责的方向发展,法庭也应接受这些声音。

钦金曾担任2000年东京“日军性奴隶战犯女性国际法庭”审判长,在国际社会将慰安妇问题诉诸法院。20年前,钦金在没有法律约束力的国际民间法庭上听取了亚洲各国78名受害女性的证词,并向国际社会展现她们的受害事实。目前,两起针对日本政府提起的慰安妇受害者索赔诉讼即将于年内作出判决。

日本称将采取报复措施

近期,韩日政府就历史问题进行磋商动作频频。韩国国情院长朴智元11月11日结束了4天的访日旅程,主要商讨了二战强征劳工索赔等韩日之间悬而未决的问题。这是菅义伟担任日本首相后韩国高级别人士首次访日,因此备受关注。

朴智元10日拜会了菅义伟,并传达了韩国总统文在寅希望恢复韩日关系的意愿。菅义伟对朴智元访日表示欢迎,要求韩方为二战劳工强征问题给出解决方案。

据日媒报道,日本政府正将实际变卖三菱重工在韩资产视为“红线”,并准备采取多种报复措施,包括扣押韩国在日资产、提高韩国商品进口关税、限制韩国人赴日签证、召回驻韩大使等。

但也有观点认为,日本对韩采取报复措施并不容易。韩国外交消息人士表示,明年将举办东京夏季奥运会,加上重视与盟友关系的拜登有望当选美国新总统,因此日本要对韩采取强力报复措施实际上很困难。(据《法治日报》)



奥地利:“封锁”措施前民众扎堆购物

奥地利政府14日宣布,将从17日起升级全国“封锁”措施,以遏制新冠肺炎疫情。维也纳市民在措施升级前的周末扎堆来到商场购物,以避免措施升级可能造成的购物不便。

图为当日人们在奥地利维也纳的玛利亚希尔夫大街购物。

(据新华社)